

喜看十二五巨变 展望十三五宏图

2016年1月15日 星期五

统筹:王长善 美编:宋笑娟 校对:薛梅

河道“面净岸洁景秀” 城区一年四季 水长流

郑州市成功创建全国水生态文明建设试点城市,环城生态水系循环工程、石佛沉砂池至郑州西区生态供水工程开工建设,“水清河美”行动,根治河道排污口137处……“十二五”期间,我市坚持兴水惠民理念,大力发展民生水利,基本建成了防洪、排涝、灌溉、供水、生态等功能为一体的水利保障和服务体系,为全市经济社会发展和人民群众宜居兴业提供了坚实可靠的水利保障。昨日下午,市水务局局长史传春接受郑州全媒体“我看十二五”专题采访,介绍了水利系统“十二五”的工作情况及“十三五”工作的初步思考。

郑州全媒体记者 李丽君 文/图



东风渠与熊儿河交汇处

全市水域面积增加到67.32平方公里

据史传春介绍,这五年,郑州市以都市区生态水系为核心的水生态文明建设取得新突破。2013年,郑州市成功创建全国水生态文明建设试点城市,2014年,《郑州都市区生态水系全面提升工程规划》获得市人大通过。环城生态水系循环工程、石佛沉砂池至郑州西区生态供水工程开工建设,索须河天河路节点景观提升示范段已完工,十八里河等河道上15座拦蓄水闸、坝先后完工投用,形成一道道亮丽的水面景观。

郑东新区龙湖、龙子湖、象湖先后成湖蓄水,航空港区实施了兰河、梅河生态整治,经开区规划建设“蝶湖、荷

湖”,打造“龙渠”、“凤河”系列景观水系,高新区治理须水河并实现天健湖蓄水,上街区大力推进“一河一库五湖四站”工程,荥阳市围绕“四库一河”开展滨河景观提升,中牟县连通了雁鸣湖、鹭鸣湖、国家农业公园等生态水系,都市区全域生态水系亮点纷呈、芳容初现。

“十二五”期间,我市大力开展“水清河美”行动,实现生态水系一年四季水长流,全市水域面积增加到67.32平方公里,人均水域面积达10.2平方米,城区河道呈现出“面净岸洁景秀”的良好生态效果。

解决农村饮水不安全人口146.5万人

我市累计投资8.6亿元,实施农村饮水安全村村通自来水工程,解决农村饮水不安全人口146.5万人,截至“十二五”末,我市共解决346.21万农村人口饮水安全问题,农村自来水普及率达95%以上,在全省率先实现了农村饮水

安全村村通自来水的目标。全力推动南水北调工程建设,郑州境内129公里提前40天全线贯通,配套工程与干线工程实现同步通水,丹江水已成为城市主要供水水源,受益人口650万人,2015年完成供水2.2亿立方米。

“十三五”将以节水供水重大水利工程和民生水利建设为重点

“展望下一个五年,我们将按照习近平总书记提出的‘节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力’的新时期治水思路,以节水供水重大水利工程和民生水利建设为重点,以落实最严格水资源管理制度为抓手,以深化水利改革和依法治水管水为保障,以

供水安全、防洪安全、粮食安全、生态安全为目标,统筹谋划,合理布局,着力打造生态水利、构建法治水利、推行精准水利、发展民生水利,力争通过五年时间,努力构建与全面建成小康社会相适应的水安全保障体系。”史传春说。

全市5年造林78.5万亩 森林覆盖率达33.36%

昨日下午,郑州市林业局局长崔正明接受了郑州全媒体记者的采访,介绍了“十二五”期间郑州市林业工作开展情况。“十二五”期间,全市林业生态建设成效显著,全市森林覆盖率较“十一五”末提高7个百分点;林业产业总产值160亿元,全市查处各类林业案件1628起,有效震慑了涉林违法犯罪活动。全市新成立林业专业合作组织130多家,流转林权面积2.57万亩,流转金额3.9亿元,完成林权抵押贷款8500万元,森林保险工作有序开展。

郑州全媒体记者 肖雅文/文 马健/图



郑州树木园

新建、提升各类森林公园40个

“十二五”期间,全市共完成造林面积78.5万亩,森林抚育和改造33.8万亩。全市森林覆盖率达33.36%,较“十一五”末提高7个百分点,年森林生态效益价值评估达438亿元。据崔正明介绍,按照“公交进港湾,辅道在两边,骑行走中间,休闲在林间”的建设理念,新建和提升林业生态廊道3352公里,绿化面积2.6亿平方米,基本形成了覆盖全

市域的三级生态廊道网络。新建、提升郑州树木园、黄河湿地公园等各类森林公园40个,方便市民走进森林、感受自然。全民义务植树深入开展,年均参加义务植树人数350万人次以上,年均植树1300万株以上。2014年9月,我市被全国绿化委员会和国家林业局授予“国家森林城市”称号,“绿城”郑州再添亮丽名片。

全市查处各类林业案件1628起

在森林资源管理保护方面,郑州市严格实行森林采伐限额管理、木材凭证运输制度,依法加强了林地、林木和野生动植物资源的保护管理。“十二五”期间,全市查处各类林业案件1628起,有效震慑了涉林违法犯罪活动。加强森林防火、病虫害防治和检疫工作,没有

发生重大林业灾害,有效促进了森林健康。全市现有的2781株古树名木和4片古树群全部登记在册,得到了有效保护。切实加强黄河湿地保护管理,不断提升郑州黄河湿地公园旅游、科普、服务功能,近期顺利通过国家林业局验收,正式成为国家级湿地公园。

全市林业总产值160亿元,年增长率达14%

在增加绿化面积、改善环境的同时,我市林业产业也在逐步发展壮大,有效扩大农民就业和增加农民收入。

“十二五”期间,全市苗木花卉种植总面积8万亩,年产各种苗木花卉8183万株。特色经济林产业不断壮大。全市经济林种植面积达60万亩,

年产量27万吨。森林旅游产业悄然兴起,年森林旅游人数达到800万人次以上。林产品加工产业方兴未艾,全市规模以上林业企业106个,国家和省级龙头企业达22家。“十二五”期间,全市共完成林业总产值160亿元,年均增长率达到14%。

“十三五”全市森林覆盖率稳定在35%以上

“十三五”期间,郑州林业工作将紧紧围绕市委、市政府国际商都建设和“三大一中”战略部署,以《郑州市森林城市建设总体规划》为指导,以加快生态文明先行示范区建设为载体,新增森林面积23.7万亩,建设生

态廊道450公里,建设森林体验园和森林康养园50个,全市森林覆盖率稳定在35%以上,使“绿城”郑州地更绿、景更美,为打造自然之美、社会公正、城乡和谐的现代田园城市夯实生态基础。